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grassóban, Nagy- sCzórna-utoza sarkán 
Papp Ferencz butorraktára fölött, 

hol a szerkesztő hétköznapokon délelőtt 
9-11 óra között, 

és Bolonya, kut-utoza 356. sz. alatt 
hol minden délután található. 

A lap szellemi részét illető minden közle- 
mény, valamint az 

előfizetési pénzek és hirdetések 
bérmentesen ide küldendők. 

Nagy küküllőmegyei érdekü közlemények 
MHMorváth László 

ársszerkesztőhez Segesvárra küldendők, 

kis-küküllőömegyei érdekü közl emények 
Gyöngyössy István 

arsszerkesztőhez Dicső-Szt.-Má rtonba. 

- E. M. I. E brassó-, kis- 
A brassói és erzsébetvárosi kir. törvényszékek s ezekhez tarto 

Politikai, társadalmi, közgazdászati, 

BRASSÓ 
közművelődési és szépirodalmi lap. 

s nagy-külküllőmesgyei választmányanalk hivatalos közlönye. 
zó orassói, fogarasi, hosszufalusi és zernesti, dicső-szentmártoni 

MEGJELENIK HETENKEN 
szent-ágothai kir. járásbiróságok hivatalos hirdetője. 

ELOFIZETESI AR 
helyben házhoz hordva vagy vidékre pos 

tán küldve 
Egész évre 7 frt, félévre 3 frt 50 kr 

negyedévre 1 frt 80 kr. 

Külföldre egész évre 20 frank. 

HIRDETESEK DIJA : 

4 hasábos gármond-sor vagy annak helye 
5 kr. (1-10 sor 50 kr,) Nagyobb és több- 

szöri hirdetéseknél kedvezmény. 

Minden egyes hirdetmény után külön 30 
kr. bélyegdij fizetendő. 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr. 

Hirdotések és Nyilt-tér előre fizetendö 

Kéziratok vissza nem adatnak 

, erzsébetvárosi, hosszu-aszói, kőhalmi, medgyesi, nagy-sinki, segesvári és 

T HAROMSZOR: KEDDEN, CSÜTÖRTÖKÖN és SZOMBATON. 
és társa, Haasenstein és Vogler (Otto Maasz), 

—— 

Hirdetések felvétetnek: Brassóban a kiadóhivatalban. Budapesten: Lany Lipót, Haasenstein és Vogler 
Schalek Henrik, Oppelik Alajos, 

(Jaulus), ; Duhkes és Mezei, Goldberger A., Eckstein Bernát, Bécsben: Daube G. L Dukes M.; BerUnben : Rudolf Mosse; Frankfurtban : Daube G. L. s társa hirdetési irodájában. 

115-ik szám. Brassó, Kedd, október 8-án. V. évfolyam. 1899. 
Kié a hon és annak földje? 

kozni arra, hogy Magyarországnak már csak 
azon egyszerü és világos okból is mag 
nak s nem u. n. polyglott államnak kell len- 
nie, mert az országnak még a nevét is 
mi magyarok adtuk. Őseink irták be 
azt vérrel és eszélyes, szivós s bölcs politiká- 
val Európa történetébe és földabroszára, le- 
gyen az aztán habár Hungariának, Ungariának 
UÜngarlandnak avagy Magyarországnak nevez- 
ve vagy irva ott. 

Ezen elnevezések alatt ugyanis bizonyára 
nem az erdélyi szászok és romáhok s a délvi- 
déki ráczok s felvidéki tótokX) kis-oroszok 
honát, hanem a vliághóditó hunhoknak s az 
azok után föllépett s azokkal rokonnak tartott 
magyaroknak országát akarták és akarják leg- 
főképen megjelölni. 

És épen ezért: méltán is mondhatta egy- 
kor miniszterelnökünk is az ország parlament- 
jének szine előtt s tehát az egész Európa hal- 
lottára bizonyos nemzetiségü fészkelődésekkel 
szemben, hogy ,„Magyarország utóvégre is a 
magyaroké." lés ezért zughatta teljes erővel az 
egész parlament a helyeslést is akkor, minisz- 
terelnökünk ezen nevezetes mondására. 

De lássuk azonban, hogy ha a honfoglaló 
és fentartó ősök s a jelenlegi kormány feje 
s az országgyülés ennyire és ily kitünően meg- 
tették és megteszik a kötelességet azon krite- 
terium létrehozása, megóvása és hirdetése te- 
kintetében, a mely leginkább van hivatva arra, 
hogy röviden és hiven kifejezze és indokolja 
ország-világ előtt, miszerint mi magyarok va- 
lóban jogosan élünk és létezünk „ebben az ál- 
lamban4 ezer esztendő óta s jogosan és méltán 
törekszünk abban az alkotmányos uton létre- 
bött törvényeink alapján és azoknak keretén 
belől vezérszerepre, s ez által az ország nevé- 
hez illő jelleget is adni annak: megteszi-e a 
nagy közönségnek magát magyarnak nevezni 
zerető része is a reá háruló kötelességeket e 
téren minden tekintetben? Ha magyar az 
ország neve, akkor magyarul kellene annak 
minden egyes főbb részét is megjelölni, meg- 
nevezni; vagy legalább is ugy kellene lenni, 
hogy minden egyes vidéknek, résznek, pont- 

Gyakran szoktunk mil magyarok hivat- 

a- lán elfogadott magyar neve is, az köztudo- 
másu tény és dolog. – De már a városok és 

nak okvetlenül legyen magyar elneve- 
zése is. 

Hogy az államot alkotó vármegyéknek, 
városoknak s községeknek ma már van álta- 

községek határait képező helynevek sokszor a 
legborzasztóságosabb zürzavart tárják fel előt- 
tünk; sőt még azon nevezetesebb pontok és 
helyek megnevezése is ellentmondani látszik 
azzal, hogy voltaképen Magyarország egy ré- 
széről van szó abban, a melyek nemcsak egyes 
községek szük korlátai között használtatnak és 
jőnek forgalomba, hanem országosan is hasz- 
náltatnak az irodalom és közbeszéd alatt; sőt 
a melyek még a nemzetközi törvényekben is 
elő kell hogy forduljanak némelykor, mint fő- 
jelentőséggel biró nevezetesebb helyek és pon- 
tok nevei. 

Különösen a beépült és lakott helyektől 
félreesőbb s nehezebben hozzáférhető hegy- 
lánczok és csucsok, völgyek, patakok, tavak, 
várromok, őrházak stb. majd mind idegen, 
vagyis nem magyar nevüek, sokszor még a 
tisztán magyarok által lakott vidékeken is. 

Ennek oka pedig az, hogy a jelenlegi ma- 
gyar ajku emberek nem szeretik fáradni; nem 
szeretik türést, a szenvedést és kitartást is meg- 
tanulni önként, jószántukból, hogy t. i. ha 
kell esetleg ez, akkor is tudjanak és képesek 
legyenek arra, a minek egyik eredménye és 
folyománya aztán az is, hogy katonai földrajzi 
intézetekhez is ritkán jutnak magyarul is tudó 
emberek; sőt hogy még azokat körülvezetni s 
a helynevekkel ellátni sem akad magyarul jól 
tudó ember a községekben. 

Szóval: a touristika felette el van hanya- 
golva korunkban a magyar fajhoz tartozó nem- 
zedék részéről. 

Csak mint ritkaság és ország-világra szóló 
nevezetesség jön számba, ha egyik-másik ma- 
gyar ember, illetőleg tulnyomóan magyarok- 
ból álló társaság megmássza ez vagy ama ne- 
vezetesebb hegylánczot. Hogy aztán magyar 
nevet is adjon annak a leirás és elbeszélés 
közben: az ritkán esik és történik meg. Leg- 
kevésbbé azonban az, hogy ezen eljárás oly gya- 
kori, sőt mindennapi legyen s ennek folytán 
oly sokan és sokszor emlegessék azt, hogy an- 

nak folytán mintegy ráragadjon az egyes he- 
lyekre a magyar elnevezés is. 

Enélkül pedig még az elnevezés — vagyis 
»keresztelést sem sokat ér, mert elfeledi azt a 
világ és a nép. 

Épen azért oda kell hatnunk, hogy az 
országnak még legfélreesőbb és legnehezebben 
hozzáférhető hegyei is — főleg a határszéle- 
ken — minél gyakrabban és szorgalmasabban 
látogattassanak a hazánknak magyar jellegét 
fentartani hivatott magyarajku lakosság ré- 
széről is, hogy igy minél több magyar elbe- 
szélés, emlék és dal is füződjék annak min- 
den egyes ilyen pontjához. Mert e nélkül ad- 
hatunk, ha kell, ezerszer is magyar nevet 
azoknak a hivatalos aktákban, a mint azt t. 
i. az erdélyrészi napi sajtó egyik legnevesebb 
munkása és vezére alkalmilag ajánlotta volt e 
sorok irójának: nem fog az azokra ráragadni 
s rászáradni örökre. 

E nélkül pedig bajos elhitetni mással is, 
hogy ez az ország voltaképen a miénk. Mert 
hát — ismételjük azt, a mit állitottunk előbb is 
— hogy okszerint és rendesen főleg azé a hon 
és a föld, a ki egyebek közt nevet is adott és 
ad annak. : 

A honfoglalás és fentartás emez ujabb 
faját gyakorolni hazánkban az ugynevezett 
Magyarországi Kárpátegylett volna és van 
hivatva leginkább. Hazánk erdélyi része azon- 
ban — mint sajnosan tudjuk és látjuk — en- 
nek is csak ugyszólván, mostoha gyermeke 
volt és lehetett eddig, mert oly sok és mér- 
hetlen teendők vártak arra első megindulásának 
közvetlenebb közelében t. i. az u. n. magyaror- 
szági felvidéken is. S különben is óriási teladat 
volna és lenne reá nézve: ezt felölelni teljesen. 

pen ezért nem marad egyéb hátra , 
minthogy az Emke. vegye nálunk a kezében 
egyszer már ez ügyet is kellő erélylyel és ki- 
tartással, a mint az t. i. ugyanis már rég 
sürgettetik. 

Mert ime a fentiektől eltekintve is, a 
yzona" hasznát és előnyét eddig még nem 
igen élvezték, épen a magyar touristika fej- 
letlensége miatt, az erdélyrészi hegyvidékek. 
Pedig az azokban rejlő természeti kincsek és 
iparkodó néperő közgazdasági szempontból is 
szerfelett óhajtja s várja azt. N. gy. 

A ,BRASSÓ TÁRCZAJA. 
Romániai czigány népdal. 

Fejér káposzta levele, 
Ime ujév is eljöve, 
A mióta fogva vagyok; 
Isten add, hogy szabaduljak ! 

Hogy mehessek a mezőre, 
A mezőnek zöld füvére, 
Nővéremmel kezet kézbe, 
Anyámmal állhassak szembe. 

Közli K. F. 

A mostoha. 
—– Elbeszélés. – 

Báró D. Ilma levele Somosy Margithoz. 

(Folytatás. 

X. 
Augnsztus 5. 

Ma hagytam el Gizella szobáját. Szobámba menve, 
gy tünt fel nekem, mintha iróasztalom szemrehá- 
lólag tekintne felém, hogy oly soká magára hagytam. 

Leültem rögtön, hogy neked, szeretett Margitom, 

am a hosszu idő alatt velem történteket. Gizella 
Másánál Zoltán nyujtott segédkezet. Az ő társasá- 
kéen nem tünt az idő olyan hosszunak. Sőt egy rö- 
álomnak tetszett az egész. 
A mióta nem irtam neked, lelkem világa nagy 

változáson ment keresztül. Egy uj, fényes világ nyilt 
meg előttem, a melynek lételét eddig nem is sejtettem. 

E fényes világban eszményem tünt fel oly fön- 
ségesen, mint azt én alkotám magamnak. E fönséges 
alak: Zoltán báró . . 

Mióta ő van közelemben, életem egészen megvál- 
tozott. Olyanok most napjaim, mintha egy tulvilági 
fény ragyogná be fényes sugaraival, eltörülve minden 
szenvedéseimet. 

Én még nem láttam hozzá hasonló férfiut soha. 
Ifju még, felruházva az ifjuság minden kellemével, s 
mégis egy komoly férfiu nemes bölcseségével, a kinek 
szavait áhitattal hallgatom, mert minden szava egy ál- 
talam eddig még nem ismert világot rejt el, a hol az 
emberek oly boldogak . . . oly nemesek.. 

Csakhogy, Margit, e szép világba nekem már 
csak a kárhozat utján lehetne jutnom . . . És tudod-e, 
hogy vannak perczeim, mikor szivem elkárhoznék . . . 
csak egy perczig e mesés szép világban . .. 

Ne kárhoztass, szeretett barátnőm, hisz én nem 
vagyok oka, hogy csak most ismertem meg e szép 
világot, midőn már másé vagyok . . s hogy egye- 
düli vágyam volna s üdvösségem lenne, ha oda jut- 
hatnék.. 

Te tudod, én szeretni és szeretve lenni akartam, 
de a szeretet helyett gyülöletet lelék. S midőn már 
elfáradtam a küzdelemben s már odáig juték, hogy lem, ha még szabad lennék.... 

leroskadok, akkor jelent meg előttem eszményem szent 
alakja. Azóta életem nem oly sivár többé, mert egész 
valómat egy isteni érzés fogja át.... Megnevezzem 
ezt az érzést? a mely érzés megnevezése vétekké vá- 
lik, ha egy férjes nő ajkáról hangzik el, még akkor 
is, ha az a legtisztább kebelben fakad: ha azt az ér- 
zést nem a férj ébreszté benne. .. 

Azt mondám egykor, hogy aztán messze fussak 
tőle. . . S most, midőn megismertem, nem tudok 
megválni tőle . . . De azért ne félj, kedves Margitom, 
bármily mély is szerelmem, kötelességemet velem el- 
feledtetni nem fogja soha! . . . Mert inkább halált, 
mintsem becstelennek tünni föl az előtt, kit szeretünk. 

XI. 
; Augusztus 6. 

Tudod-e Margitom, mi az, ha egy férjes nő sze- 
relmet érez szivében egy férfiu iránt, a ki nem 
férje? - No, te nem tudod!. .. ... hisz te ama 
boldogok közé tartozol, a kik férjükben lelék fel 
ideáljukat. Téged az első szent szerelem kisért az 
oltár zsámolyához, hogy ott szivből jött esküt tégy 
annak, a kinek már lelkedből megesküvél. Oh, boldog 
te, s ezerszer boldogtalan én, hogy azt hivém, miként 
soha sem fogom főllelni eszményemet. Akkor lelém fel, 
mikor már késő. 

.... Oh mily mennyei üdvöt nyujtana e szere- 

de igy a bün



Belföld. 
Brassó, okt. 7. (Az erdélyrészi ev. ref. egy- 

házkerület közgyülése.) A ref. egyházkerületi közgyü- 
lés Kolozsvárt 5-én d. e. 9 órakor ült össze. Ugy a 
világi, mint az egyházi tagok az egész egybázkerület- 

ből nagy számmal jelentek meg a közgyülésen, melyet 

Szász Domokos püspök hatásos imával nyitott meg. 
Ezután Bánffy Dezső báró mondott elnöki megnyitót, 
megemlékezvén az egyházkerület volt főgondnoka, Ke- 
mény Gábor báró haláláról és utalva végül a közgyü- 
lés fontosságára. Az éljenzéssel fogadott beszéd után 

igazolták a megjelent egyházkerületi képviselőket, majd 

megalakitották a különböző bizottságokat s megálla- 

pitották a közgyülés tárgysorozatát. Ezután a közgyü- 

lés testületileg a ref. templomba ment, hol Kemény 

Gábor-emlékünnepélyt tartottak. A templom egészen 

feketével volt bevonva s a szószék előtt déli növé- 
nyekkel körülvett koporsó állott. A közönség zsufolá- 

sig megtöltötte a templomot. A kolozsvári dalkör gyász- 

dalt énekelt s Szász Gerő esperes, nagy hatásu em- 

lékbeszédet mondott. A gyászünnepély déli 12 óra 
után ért véget. A közgyülést délután 4 órakor folytatták. 

Szász Domokos püspök felolvasta az évi működéséről 

szóló jelentést. A segélyezés ez évben is igen nagy, 

mérvü volt. A jelentést zajosan megéljenezték. Ezután 
előterjesztették a tanügyi jelentést, mely szerint hét 

ref. főtanodába összesen 2601 tanuló járt. A tanerők 

hiánya miatt folytonos a panasz; népiskola volt 453 

s ez iskolákba 29581 tanuló járt. A választásokat a 

gondnoki helyekre következő napra tüzték ki s ezzel 
az ülés 6 órakor véget ért. 

Kültödi szemle. 
Brassó, 1889. okt. 7. 

A Balkán-államok helyzete jelenleg annyira vál- 

tozott, hogy az Oroszország érzékenysége iránti te- 

kintetek többé már nem kötik a hármas-szövetség tag- 

jait, hogy Ferdinánd herczegtől az elismerést megta- 
gadják. Anglia nem kifogásolná a porta ily lépését, jól- 

lehet csak közvetve van érdekelve és mindig vonako- 

dott, hogy a kezdeményezést megragadja. 

A tranczia politikai körökben némi jelentőséget 

tulajdonitanak ama körülménynek, hogy a czár 

sulyt fektet arra hogy a walesi hercze- 

get Kopenhágában bevárja, mert azt hiszik, hogy 

e találkozáson könnyen eloszlathatók lesznek azok az 

Oroszországban és még inkább Francziaországban tá- 
madt aggodalmak, a melyeket a nyáron Angliának a 
hármas szövetséghez való csatlakozásáról terjesztett 
hirek keltettek fel, Ezenkivül remélik, hogy a czár fel 
fogja a walesi herczeget hatalmazni királyi anyja előtt 
ama formális biztositás hangsulyozására, hogy az orosz 
politika ugy Európában, mint Ázsiában egyaránt bé- 
kés. A czár berlini látogatását kiválóan békés jel- 
nek tekintik. 

Szemben ama hiresztelésekkel, mintha töb milliónyi 
hitel fogna a német birodalmi gyüléstől katonai czélokra 
kéretni, a berlini ,Nationalzeitung? megbizható forrás- 
ból arról értesül, hogy ilynemü vagy egyáltalában je- 
lentőségezebb hitelek kérése kilátásban nincs. 

Konstanlinápolyból jelentik : Románia határán 
az orosz csapatokat lényegesen szaporitották. Török- 
Örményországba orosz-örményekből álló forradalmi csa- 
patok törtek be, hogy felkelést csináljanak. A Stan- 
darde Athénéből azt a hírt kapja, hogy a kydoniai 
kerületben a keresztyéneket megtámadták. A kihágást 
elkövetett török csapatból hét megöletett és kettő su- 
lyosan megsebesült. A csapatok betörtek a temp- 
lomba és a szent képeket átszurkálták. Az orosz kon- 
zul tiltakozott. 

nyujtja ki utánam karmait, 

megsemmisitsen .. .. 

Zoltán is szeret, tudom. Ő nem mondá, de én 
érzem. Ha mellettem van, iszonyuan szenvedni látszik, 

ugy miként én. Hisz ő oly igen becsületes ! 
Tudja ő, hogy szerelmünk mindkettőnkre kárho- 

zat, de legjobban én reám. 

Tegnap Oszkárral együtt kerestek fel a kertben. 
Beszélgeténk mindenről. A többi közt Oszkár azt 
mondá, hogy mily boldog lett volna ő, ha én lettem 
volna első neje . . . ha gyermekeinek ilyen becsületes 
anyjuk lett volna. 

Mindketten mélyen elpirulánk, mert mindketten 
érzők, kogy már nem sok kell, hogy a szenvedély le- 
győzze ezt a becsületes asszonyt. 

Oh, pokoli kin! mint kell szenvednem e vétkes 
érzelemért, a nélkül, hogy vétkeztem volna. 

Oh, Margitom, ez égető kinokat nem birom soká 
elviselni! . . . Szánjad szegény 

hogy magával ragadva, 

Ilmádat. 
Folytatása következik.) 

--—-——— 

Román lapszemle. 
Napok óta pattog a szebeni ,„Tribuna" az üllői 

és monori sárga-fekete jelzők leszaggatása miatt, me- 
lyeket ő császári lobogoknak nevez és folynak egy- 
másután a szóvirágos vezérczikkek, nem a letépők el- 
len, hanem az egész magyar nemzet ellen. Ugy áll 

neki jól, ha egyenesen a magyar nemzetet gyanusit- 

hatja még azért is, ha jó idő helyett egy hónapig min- 

dig esik. 

Egy kis baj azonban mégis van, t. i. az, a mi a 

debreczeni kondással megesett, midőn ez egész vá- 

rosra haragudott, de a város erről semmit sem tudott. 

A Tribuna hűségeskedése sem terjed nagyon mesz- 

sze s a kik történetesen tudomást szereznek felőle, 

azok is megcsóválják fejüket, mondván: Mi az oka, 
hogy ugy kakaskodik a Tribuna ezen kivételes ki- 

hágásokért, melyeket hozzá hasonló tulzók követhet. 

tek el? Lám, ugyancsak tudja azt a Tribuna', hogy 

a natio hadköteles fiai tömegesen iramodnak át min- 

den évben Romániába s ő ezek ellen a puskakerülők 
ellen kedves kollegájával a .Gazetá-val egyetemben 

soha még egy sort sem irt. Pedig ezek a puskakerü- 

lők mégis csak többecskén vannak minden évben, 

mint a monori és üllői jelzősértők. 

Már most támadjunk mi is a Tribunat mód- 

jára a puskakerülők miatt az egész natióra és mond. 
junk el felőle toronyát-boronyát, mint a „Tribuna- 

teszi, a miből semmi sem igaz. Rossz iskolában tanul- 
hatta a Tribuna. a gondolkodástant, ha ő egyesek — s 
még az sem bizonyos, hogy magyarok-e, — kihágásáért 
egy egész nemzet ellen dobálja a sarat. Az iskola jó 
lehetett, de a tanitvány lehetett rossz; 

látjuk következtetéseiből, melyekbe annyira beleélte 
magát, hogy abból ugyan okos ember ki nem birja 
gyógyitani. 

Mutogatja, fejtegeti hasábokon keresztül a kifelé 
gravitálás ügyét is. Szép tőle a hűség, a mi nem ér- 
dem, hanem polgári kötelesség. Annak pedig, hogy a 
natio végzett fiai azért vándorolnak Mekkába, mert 
ide haza nem élhetnek meg, mert a chauvenisták 

üldözik, egy betücskéje sem állja ki a birálatot. 

Tudni kellene előbb azt, hogy hány tesz eleget 
a kibujdosók közül katonai kötelezettségének. Bizo- 

nyos, hogy sokan fognak rovásra kerülni közülök. — 

Nem valami sok azon román ifjak száma, kik Bras- 

sóban, Balázsfalván és Naszódon évenként érettségi 
vizsgát tesznek. Csak megélhotnének azok idehaza is 
az üldözéstől. Megjegyezzük mellesleg, hogy azok ve- 
zetik félre ezen ifjakat, a kik azt hirdetik, hogy ta- 
gadja meg nemzetiségét. Az állain nyelvének megta- 

nulásával, még nem tagadja meg senki a natiot. 

Szép az is, a mit a Tribuna a román nők hi- 
vatásáról zengedez, buzditván őket a nemzeti nyelv 
védelmére. Ha egyéb haszna nincs is az ilyen nagy- 
hangu czikkeknek, annyit mégis bizonyitanak, hogy 
nálunk tehetnek nyelvük mivelése érdekében épen azt, 

a mi tőlük kitelik és a mire kedvük kerekedik. 

A vasárnapi »Gazeta" a ,„Kolozsvári Hiradóe-ra 

neheztelt meg. A neheztelést az okozta, hogy a ,Hir- 

adó kijelentette, hogy bár ő is ellenzéke Tiszának, de 

olyan nincs, hogy ő azért valaha egy gyékényen árul- 

jon a Gazetát-sokkal. Ha olyanformán teszik ki a 

legény szürét, van oka a bosszuságra. Osztogatja is a 

patenst a magyar ellenzéknek, emlegeti ő is a mo- 

nori és üllői jelzőket, a magyarositást. Elpusztul még 

valaha — igy vigasztalja olvasóit - ez a magyarosi- 

tó politika; a mi a szervezetben rothadt, annak pusz- 

tulnia kell. Igaz, de vajjon az ellenzék és a magyar 

nemzet-e az a szerv, vagy a nemetiségi tulzók közlö- 

nye, a melynek el kell, a mely el fog pusztulni? A 

»Gaz. azzal vigasztalja magát és olvasóit, hogy mi 

pusztulunk el, mi meg azzal, hogy a nemzetiségi tul- 

zók maradnak előbb-utóbb hoppon. A tisztelt olvasó 

most választhat kedvére, hogy melyik rothadt Ss élet 
nélküli. 

Mi, tks. szerk. ur, ugy vagyunk ám szoktatva, 

hogy nagyokat mondjunk, irjunk, képesen a magyar 

nemzet pusztulását is hirdessük. Igy hangzik ez szé- 

pen a negyedik évnegyed hajnalán. Már hozzá is 

szokhattunk ehhez a czifra beszédhez, halljuk s to- 
vább megyünk. 

Czenkalji. 

A brassói magyar dalárda. 
—– Válasz Józsa Mihály urnak. – 

Józsa Mibály ev. hittanitó, a brassói magyar da- 
lárda alelnöke ,legalább is meggondalatlan -nak jel- 
lemezte lapunk egyik czikkét, mely őszintén, nyiltan, 

teljes jóakarattal foglalkozott magyar dalárdánk bajá- 

val. Meggondolatlannak nevezte azért, hogy a közön- 
séget merte védeni azon czikk ellenében, a melyet 
ő helyeselt, t. i. azt, melyben Biró Sándor keményen 
ostorozta a közönséget. Ez a Józsa Mihály ur logikája 
szerint azt jelenti, hogy a ki a közönséget üti, tegye 

legalább igy 

bár azt akár keztyüs kézzel, akár doronggal, helyesen 

cselekszi, dicséretet érdemel; a ki pedig a közönsége 
védelmezi és a dalárdát is okolja, az hazafiatlan és 
meggondolatlan. 

E logikától vezéreltetve, Józsa Mihály ur ir egy 

czikket, kétségbe vonva a Brassó-. czikkirójának jóaka- 

ratát s bátorságot vesz magának, maró gunynyal foglal- 

kozni e czikkiróval s sértő feltevésekkel illetni a brassój 
magyar közönséget, el is tekintve attól, hogy Józsa ut 

hangja olyan, a milyenben Brassóban egyetlen ember 

sem beszélhet az összmagyarságról, bármily tekintélyes 

állást is foglaljon el s bármily hervadhatatlan érdeme 

is legyenek, tehát ő sem. Mert senki sinics feljogositva azt 

tételezni fel magyarságunk bármely tagjáról a mit ő feltéte. 
lezett Rombauer, Hoffmann, Harmath, Koós, Weisz, 

Veres, Halnskay, Csorba, Förder stb.4 urakról, t. i. hogy 

ezek srészint állásuk, részint koruk, részint pedig ha. 

mis ambitio-ból pretendálják a dalárdába való bevá- 

Jasztást, azaz hogy ezen urakat a legnagyobb önzés 

és hiuság vezérli a dalárda támogatásában, mely ön. 
zést kielégittetlenül látva, sértve érzik magukat ; 
visszavonulnak. 

Oly feltevés ez, mely a legnagyobb sértést ké- 
pezi az illetőkre, kiket - mint magyarságunk minden 
tagját - kizárólag és egyedül hazafiság ösztönöz a 
dalárda s más magyar intézményeink támogatására, 

Avagy nem e a legmeggondolatlanabb sértés, oda- 
vágni a közönségnek, hogy 3 frt tagdijáért kap 6 je.. 
gyet, tehát áldozata eléggé meg van fizetve? Hát nem 
tud Józsa Mihály ur a nemesebb gondolkozásban 
annyira felemelkedni, hogy felfogja annak sértő voltát, 
csak fel is tételezni a közönségről azt, hogy e hat je- 
gyért lép be a dalárda pártoló tagjának ? Nagyon szo. 
moruan állanának magyar ügyeink, ha a közönséget 
áldozatkészségében ily rut önzés és érdekhajhászat ve- 
zérelné! Van a németnek egy közmondása . » Wie der 
Schelm ist, so denkt er. Mert ha nem igy volna, nem 
is juthatna ilyesmi eszébe Józsa urnak. 

Avagy nem-e sértés az, hogy Józsa ur két. 
ségbe vonja a közönség jóakaratát és nemes érzékét, 
midőn azt mondja: .Egyesületünket lehet támogatni, 
pártolni, fejleszteni, a nélkül, hogy okvetlen tisztviselő 
vagy választmányi tag legyen valaki, csak kell hozzá : 
őszinte jóakarat és nemes érzék. Minthogy pedig a 
dalárda irányadóinak nézete szerint a közönség nem 
pártolja a dalárdát s közönyös iránta, ergo: hiányzik 
benne az sőszinte jóakarat és nemes érzék.. 

Nem csodálkozik-e Józsa ur ma már maga is 
azon, hogy ő ilyesmit mert a brassói magyar közön- 
ségről irni ? 

Nem sértés-e a nagy közönségre, avagy jobban 
mondva az annak soraiból kikerült ősszes pártoló ta- 
gokra, ha Józsa ur azt állitja, hogy a dalárda vezetése 
fölött itélni egyedül illeték esek a müködő tagok? 
Tehát 250 pártoló tag, egyenlő a nullával. Nem-e 
sértő kifejezés az, hogy Józsa Mihály ev. hittanitó s 
dalárdai alelnök ur azt meri mondani czikkirónknak, 
a ki legalább is foglal e'! ugy állásánál, mint a ma- 
gyarság érdekében tanusitott müködésénél fogva oly 
helyet társadalmi életünkben, mint ő és az általa ne- 
vével megtisztelt czikk összes szerzői, mert hogy azt 

nem ő, vagy legalább nem egyedül ő irta, azt elvitatni 
nem engedjük, ismerve Józsa urnak is és azon egyén- 
nek is tollát, ki e czikket tényleg irta: , kifiszamodott 
logika. ? Honnan veszi az ily modorhoz a bátor-ágot 
Józsa Mihály ur ? 

Ez s a czikkben végighuzódó egész, csaknem 

minden sorában sértő hang mnditott minket arra, hogy 

a czikket ugy vezessük be, a mint tényleg beve- 
zettük. 

Mert hogy szerénység Józsa Mihály ur felszóla- 

lásában egyátalában nincs, arra elég czikkének beve- 
zetése, melyben mintegy hivalkodással s kérkedéssel 
mondja, hogy ő Biró Sándor urnak magas elismeré- 
sét fejezte ki czikkeért, mondván: „Ha a te hangod 
nem volt elég, majd felelek én, - az hatalma- 
sabb lesz!e 

Engedelmet kérünk, a nagy közönséggel szemben 
igy fellépni nem szabad annak sem, a ki talán ma 

gasabban áll az ülető közönségnél, de még kevésbbé 
szabad annak, a ki azzal legjobb esetben is csak 
egyenlő. Mert ne feledje senki, hogy nem a közönség 
van az egyénért, hanem az egyén a közövségért, de 
ne feledje el azt sem, hogy ,„la noblesse oblige.4 

Szivesen és készséggel elismerjük, hogy par excel- 
lence Józsa Mihály urnak igen nagy érdemei vannak 

a brassói magyar dalárda körül. Dolgozott, fáradt, az 
gódott érte őszinte jóakarattal. Ezt a rosszakarat 
sem vitathatja el tőle. Ámde ez még nem ad jogot 
neki arra, hogy ő oda álljon a nagy közönség elé, ő 
egy ember s azt mondja: „mi követeljük a támo 
gatást, elvárjuk, hogy minden magyar ember eljői. 
jön estélyeinkree stb. 

Engedelmet kérünk, de igy közönséggel beszéln i 
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nem lehet, mert az a közönség a hogy felkapott vala- 
kit s magasba emelt, ugy sujtja ismét le. A közönség 
első sorban szerénységet és tapintatot kiván, vele — 
ha szabad e kifejezést használnunk — szőrmentén kell 
bánni, nem pedig kihivólag, követelőleg És azt annál 
inkább közügy szolgálatában, melyben soha sem sza- 
bad feledni, hogy minden legkisebb hiba keservesen 
bosszulja meg magát a közügy kárára. 

Ezeket tartottuk szükségesnek előrebocsátani, mi- 
előtt érdemlegesen felelnénk Józsa Mihály urnak, 
vagy mint ő mondja, neki et Comp., mintegy ma- 
gyarázatául ezikkéhez irt bevezető sorainknak. 

Az érdemleges választ, jövőre kezdjük meg. 

A szerkesztő. 

A protestáns nőegylet közvacsorája. 
A szem gyönyörködhetett, a száj élvezhetett a 

szombaton lefolyt és a magyar protestáns nőegylet ál- 
tal rendezett közvacsorán. ; 

Az étkek jóságaát és sokaságát, az étvágy-ger- 
jesztő szép büffet rendezését avagy a szemrevaló és a 
szivet lángba boritó szép leánysereget dicsérjem-e, a 
mely a közönséget kiszolgálta ? 

Mind a kettő kifogástalan volt. Én csak sajnal- 
tam, hogy nem lehet az embernek két gyomra, meg 
mem lehet török pasa. Jutott a jóból elég a táncz- 
kedvelőknek; mert sok volt a fiatal ember, és ha ez 
van, mely lány nem tánczol? Oly jó kedvvel járták a 
csárdást, hogy megszállta a nem tánczolókat is a 
vágy tánczolni. Láttam egy házas férfit, tánczosnő hiá- 
nyában egyedül hajlongani a zene ütenyére. Hogy 
szerette volna ő is rugni a csárdást, de bizonyosan 
azért nem rugta párosával, mivel bájos fiatal neje 
nem volt jelen. Jó lesz, ha jövőre eljön minden aszszonyka 
ilyen mulatságra, máskülönben nem állok jót, hogy 
ennyi csáb közepette meg nem feledkezik magáról a 
legjobb családapa is. Egy agglegény is felmelegedett ; 
tánczolt és mulatott, ámbár a mulatság kezdetén, 
midőn egy asszony biztatta, hogy tánczoljon és nő- 
süljön, azt felelte: ,Az egyikből kivénültem, a má- 
sikhoz sok ezer forint kellene.. 

Szegény ember, sok pénzt keres és az alatt bizo- 
nyosan odavénül. Se pénz, se posztó, az lesz a vége, 
ha csak a tegnapi szép pinczérlányok és pénztárosnők 
valamelyike nem hóditotta meg. 

Ezt különben alig hiszem, mert az agglegények 
szive kettős sánczozatokkal van körülvéve; a tegna- 
pinál nagyobb ostromot is kiáll fásult szivök, szá- 
mitó eszök. 

A lányok igen szerények voltak. Ezen dicséret- 
reméltó tulajdonságot, ha ez alkalommal otthon hagy- 

ják, talán több felülfizetés lett volna. Igy azonban ke- 
vesen fizettek többet, mint a nagyon mérsékelten ki- 
tett árakat. A megmaradt ételek elárverezésénél szin- 
lén többet vettek volna be, ha a sok asszony és lány 
között találkozik egy néhány, a kik magukra vállalják 
az árverést. De azért szépen jövedelmezett bizonyára 
az estély, a melyen jelen volt a brassói magyar tár- 
adalom szine-java. Oti láttuk : Nagy Gyulánét, Har- 
math Lajosnét, Mike Károlynét, Molnár Viktornét, 
Gvárfásnét, Czink Sándornét, Örbán Ferencznét, Csá- 
várnét, Kovácsnét, dr. Rothnét, Felternét, Leonhard- 
nét, Killyéninét , Kozmánét , Femingernét, Hornnét, 
Veszprémynét, Kertscheknét, Finknét, Russnét, Szom- 
kathynét, Kupcsay Jánosnét, Csorlay Sándornét, Köpe 
Sándornét stb. stb A leányok közül ott voltak , Mol- 
lár Iren, Szombathy Etelka, Mandl Zelma, Mika Anna, 
Gyárfás Ella, Roth Sofia, Honigberges Helén, Czink 
blán, Steinhardt Klementin, Wolfsohn Klára, Gyárfás 
llelka, Bauer Erzsi és Janka, Sehmindt Emilia, Fischer 
laura, Solymossy Polixena, Feller J., Sifft Hermin, 
Rtss Róza, Geőcze Sarolta, Józsa Matihld, Weber Ju- 
ka, Friedman Mariska, Kupcsay Anka, Köpe Lujza, 
lartha Gizella, Veszprémy Ida, Leonhard Ottilia, Kol- 
Ar Hona, Bán Anna, stb. Ki tudná mind felsorolni a 
vépeket a kik közül taán a legszebbek maradtak ki 
4 névsorból. 

Utoljára hagytuk é kiket legelőször kellett volna 
mlitenünk, a buzgó elnök- és alelnöknőt: Bauer Já- 
Msnét és Förder Sándornét, a kik az estély fényes 
ikerét fáradhatatlan tevékenységgel biztositották, tá- 
ogatva a nőegylet mindannyi tagja által. 

Pompás, szép mulatság volt, csak sajnáltuk, hogy 
em szük volta miatt alig fért be a közönség, a 

eyet a lámpák és ételek szaga és gőze bántott. Az 
tész társaság félhomályban mozgott. 

ter 

A csángó vértanuk szobra. 
1A szabadságharczban vértanui halállal kimult 

hétfalusi csángó testvérnek (köztük egy ág. ev. ma- 
v lelkész) emeljünk Csernátfalu piaczán emlékosz- 
kot, Adakozzunk e hazafias czelra. Adjunk csángó 
Néreinknek egy kincset általa, melyet meg fog be- 

csülni nemzedékről-nemzedékre, a mely tanitó-mestere lesz a hazafiságban. 
A szoborra szerkesztőségünk készséggel fogadja 

el a legkisebb adományt is és nyugtázza. 
Adakoztak : 
Ozv. Varga Andrásné 1 Ért. 

Utolso kimutatásunk. . 10 frt, 
Összesen: 11 fit. 

Helyi és vidéki hirek. 
Kérelem. Lapunk azon tisztelé előfizetőit, kik 

előfizetési dijaikkal még hátrálékban vannak, tisetelet- 
tel kérjük hátrálékaik mielőbbi szives beküldésére. 

Kinevezés. Az igazságügyminiszter kinevezte Za- 
chariás József brassói járásbirósági joggyakornokot a 
sárkányi járásbirósághoz aljegyzővé. 

Kétszeres főgondnok. Nem is képzelt diadalt ara- 
tott vasárnap gróf Bethlen Gábor: a kálvinista köz- 
gyűlés mindkét megürült főgondnoki állásra óriási 
többséggel őt választotta. Éljen tehát gróf Bethlen 
Gábor főgondnok! 

Konviktnus-ösztöndij. A brassói áll. középfaipar- 
iskolával kapcsolatos konviktusnak tudvalevőleg az 
Emke, évi 100 frt ösztöndijat ad. Ez évre e 100 fo- 
rintot Siposs András hétfalusi, ág. ev. vallásu csángó 
fiu kapta. 

Emke. Az Emke brassómegyei választmánya f. 
hó 27-én, vasárnap. d, e. 11 órakor tartja idei ren- 
des közgyülését az Európas nagy termében. Kik e 
közgyülés elé inditványt akarnak tenni, sziveskedjenek 

Szterényi József iparfelügyelőhez beküldeni, különben 
az ügyrend értelmében tárgyalható nem lesz. 

Magyar szinészet. Két sikerült előadásról aka- 
runk röviden beszámolni, a vasárnap előadott ,Ingyen- 
élők. cz. Vidor-féle népszinmüről, s a tegnap szinre- 
hozott ,Mikádó oberette-ről, Az oIngyenélőke-ben 
először volt alkalmunk a társulatot népszinmüben lát- 
hatni s azon általános tetszés után itélve, melylyel a 
csaknem utolsó helyig lefoglalt ház az előadást kisérte, 
azt az eddigiek közül mint egyikét a legjobbaknak 
kell kijelentenünk. A darab maga is érdekes, mind- 
végig leköti a figyelmet a fővárosi életből ellesett alak- 
jaival s csinos meséjével, melyben mintegy budapesti 
élet kinövéseivel szembe állittatik a tiszta erkölcsü 
falusi élet. Az élvezetes előadáson szereplők a mindegyi- 
kének nevét kellene tulajdonképen ide irnunk; hely, 

szűke miatt be kell érnünk Petrovits Hka felemlité- 
sével, ki pompás, fesztelen játékával s szép énekével 
elragadta a közönséget és Csige nevével, kinek szin- 
tén ügyes játékát és rokonszenves s átérzett énekét 
kell különös dicsérettel kiemelnünk. A közönség mind- 
kettőjöket tapsával ismételten rávette az általok éne- 
kelt magyar dalok ismétlésére. 

Tegnap Kömleynek, a társulat jeles komikusának 
jutalomjátékául meglehetősen látogatott ház előtt a Mi- 
kado. került előadásra. Közel fekszik összehasonlitani 
ez előadást Wolféval, ki ugyane darabot ismételten 
adta elő tavaszszal városunkban. Igaz ugyan, hogy 
Miklósy nem rendelkezik oly kiállitással, oly számos 
személyzettel, olyan zenekarral, mint német előde, de 
ugy a mint az operettet tegnap láttuk, igy is élve- 
zetes, sőt egyes szerepeiben minden méltányos igény- 
nek megfelelő. A főbb szerepeket Kömley (Mikado)j, 
Kendy (hóhér), Feketéné (Jum-Jum) s Nyiregyházi 
(Nanki-Po) a tölük már megszokott ügyességgel alaki- 
tották. Ma Pailleron-nak a ,Hol unatkoznak. cz. isme- 
retes vigjáték szerzőjének egy ujabb keletü vigjátéka 
Az egér. adatik. - A társulat ezenkivül még csak 
hat estén játszik, miután f. hó 16-án kötelezettsége 
már más városba hivja. E körülmény talán ráveszi 
magyar közönségünket, hogy szinészeinket elismerésre 
méltó törekvésökben, melylyel lehetőleg uj s jó dara- 
bot tőlük telhető legjobb módon előadjanak, az ed- 
diginél nagyobb pártolás által támogassa. 

A Székely Mózes emléktába megérkezett. - A 
tábla vörös márványból van s igen szép kivitelü. Ge- 
renday A. s fia budapesti czég szállitotta. Leleplezése 
e hó 27- én lesz. 

Haynald bibornok áldozári jubilaeuma. Hay- 
nald kalocsai bibornok-érsek f. hó 15-én ünnepli meg 
ádozárrá szenteltetésének félszázados jabilaeumát. — 
Lichtensteinger és Majorossi, fölszentelt püspökök, a 
kalocsai bibornok- érsek helynökei a bibornok-érsek 
áldozári jubilaeumánák megünneplése ügyében körle 
velet intéztek a főmegye papságához. 

Regálé-tárgyalások. Kürthy János p. ü,. fogal- 
mazó — mint Fogarasról irják nekünk — hetek óta 
nagy buzgalommal folytatja a regálé-egyezkedési tár- 
gyalásokat, melyekben minden reményt fölülmuló sikert 
ért el. Eddig megköttetett az egyezkedés 137 jogosulttal 
1.306,937 frt 44 kr. erejéig, minden esetben egyen- 
lően szem előtt tartva ugy a felek, mint 
a kincstár érdekeit. Az összes igények közül csak még 
12 jogosult van hátra, s 186 jogosult közül csak 52 

azt 8 nappal előbb irásban a fiókegylet titkárához, 

eset kerül a megyei közig. bizottság által kiküldött 
albizottság elé, mely e hó 7-én kezdi meg Fogarason 
tárgyalásait. A közönség nagyon meg van elégedve a 
tárgyalások menetével és ezért elismerés illeti Kür- 
thy Jánost. 

Szemgyógyászat. A helybeli m. kir. orsz. szem- 
gyógyintézetbe szeptember havában felvétetett 32 szem- 
beteg, mig elbocsáttatott 37; 17 még az intézetben ma- 
radt. A betegek közül 15-ön nagyobb műtét végezte- 
tett és különösen hályog mütét 7 esetben. 

Keleti utazás. Az idén rendezendő keleti kirán- 
dulás terve mindinkább közeledik megvalósulásához 
Mindegyre érkeznek a jelentkezések a „brassói ke- 
reskedelmi és iparegyesülete-hez. Valószinü, hogy a 
szultán is, Koburg fejedelem is fogadni fogja audien- 
czián a társaságot. 

Közgazdaság 
Albina" takarék- es hitelintézet brassói fióktelepje 

1889. szeptember havi forgalmi kimutatás. 
Bevétel: 

Pénzkészlet 1889. aug. 31-én 4.805 Ért O1 kr Takarékbetétek . 97.607 ,, 53 ,, Beváltott váltók 121.202 ,,47, Nyilt hitelek . 123.797 ,, 40 , Termény-kölcsönök . 2.719 ,63 , Érték- és más kölcsönök. . 3.8338 ,, —, Érezpénzek ..O.TóS , 7,, Kamatok s proviziók 4.506 , 15 , Bizományok . 147 ,81, Különfélék . .. 1.833 ,20, 
Összesen 370.405 frt 67 kr 

Kiadás: 
Takarékbetétek . 95.591 frt 42 kr Leszámitolt váltók 130.112 ,, 36,, Nyilt hitelek . 113.331 ,,54 , Termény-kölcsönöok. 1.871 , 06 , Érték- s más kölcsönök . 9.451 ,, —, rezpénzek . 11.681 , 43 , Kamatok és proviziók . 691 ,, 26 , Bizományok . l49 ,81, Különfélexkk 1.379 , 31,, Költségek és fizetések 628 ,, 50, Pénzkészlet 1889. szept. 26-án 5.523 , 43 

Összesen 370.405 frt 67 kr. 
Bologa V. s. k.,, Petreseu N., s. k, (Gámulea V., s. k. bankfiókvezér. segéd. könyvelő. 

Nyiltt ér." 

akir. szab. 

Riunione Adriatica di Sicurta 
Triesztben. 

–- Alapittatott 1838-ban . 
Vagyonbiztonsági tökéje: 26 millió forint. 

A magyarországi osztály intégője : 
báró Podmaniczky Frigyes. 

Fentebbi biztositó intézet, mely 51 éves fennál- lása óta 141 milliót frtot fizetett ki károkban, minden vá- rosban és községben fő- s kerületi ügynökségek által van képviselve, biztosit a legolcsóbb dijtételek mellett tűz, szállitás és jégkár ellen és az emberek életére a legkülönbözőbb kombinácziók szerint. 

Az „ADRIAI biztogitó tároaság vezérügymöksége 
Képviselve Brassóban A cs. és kir. szabad. Adria biz- 

tositó társulat erdélyrészi vezér- Novotny Ad. Károly ügynöksége Kolozsvárt. 
által Szekula Ákos, Kiss, Nagy-utcga. vezérfelügyelő. titkár. 

*) Ezen rovat alatt megjelent közleményekért nem vállal felelősséget a szerk. 

Süketelknel 15531-50 
Egy egyén, a ki egy egyszerü szer által meg- 

gyógyult 23 évi süketségből és fülzugásból, kész annak 
leirását német nyelven mindenkinek ingyen elküldeni. 
Czim: J. H. Nicholson, Wien XI., Kolingasse 1 

Brassói piaczi árfolyam. 
- A pesti m. keresk. bank jelentése. – 
Brassó, 1889. október ho 8-án. 

Román pairpénz a 20 frankos 9.44 vétel 9.46 eladás 
*EÉEzüstpénz a 20, 9.40 9.45 . 

Napoeleond or (aranypénz) . 9..7 . 9.48. 
Török lira . .. 10.73 . 10.75 , 
Arany .. .56.60 562 
Orosz papirrubel. . 123.- . 124.—- , 

Társszerkesztők : 
— Nagy-Küküllőmegye részéről Horváth László (Segesvár.) 
Kis-Küküllőmegye részéről Gyöngyössy István (D.-Szent-Márton) 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos : 
Sztorényi lózset.
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HIRDETMÉNYEK. 
. A A 

Szám 3459.—1889. tikkvi. k Legkedveltebb savanyuviz. 1ó 
Arverési hirdetményi kivonatt H l rd etés. e 

A fogarasi kir. járásbiróság mint te- Tisztelt ügyfeleimnek szi- irs 
lekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy 
Benedek Gyula ügyvéd áltai képviselt Dob- ves tudomására hozom, hogy 
rea György végrehajtatónak özv. Cornillda .. ss s 
Maria végrehajtást szenvedő elleni 40 frt ügyvédi irodamat 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj- z 

tási ügyében a brassói kir. törvényszék (a foly ó hó 1-től nayg y-utcza, 
fogarasi kir. járásbiróság) területén lévő 499, szám alatti há 

F.Szombatfalva községben fekvő, a felső- atti házomba 

nRépáti" ásványviz 
mint legszénsavdusabb és 

legtisztább égvényes savanyuviz n
a
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szombatfalvi 84. sz. szám tjkben helyeztem át. Itekir.t dkivüli iétől lynél t Holyrajzi sz. Kikiált. ár. Helyrajzi sz. Kikiált. ár. eltekintve rendkivüli gyógyerejétől, melynél fogva kitünő si- 
211, ugalt. 184 frt 4804, ingatl. 6 frt Dr. Vajna Gábor, kerrel használtatik emésytési bajok, tvágytalanvég. vesebajok, . 
azza galt- köi , 10 ügyvéd. idegesség, vérszegénység, hólyagbajok és gyengélkedés ellen, 
sb18 g4a : ; tartós és kellemes ize folytán mint asztali és üditő ital is a aöáé : j özká 9 N leghirnevesebb ásványvizeket jóval felülmulja. 0 
2996 . 6 5803, 9. KINN KÁROLY Szaktekintélyek véleménye szerint, szerencsés vegyi 

.3002, 18b47, Brassó, összetétele és rendkivül dús szénsavas — főleg kétszer szén- 
3z86, ie Dzédi, 8e Fekete-utcza 385. savas nátrium — tartalma folytán a „répátit savanyuviznek u 10 
söbg : ő : ita 3 (a kaszárnyával szemben) nemcsak hazánk valamennyi, de jóval gazdagabb vegytartal- N reg soöő e oád0 Z. tisztelettel jelenti, hogy elvállal min- b.mainál fogva, a leghiresebb hasonnemü külföldi ásványvizek a mé áos i 9427. . ennemb a, vegyi magó- s fény-va- 60 is alá vannak rendelve. a sze erébe i s 4934, 2 . 9533/,, . ékérve a n é. kö könnén akssna 9 Kapható minden nagyobb füszerkereskedésben, gyógy- "let. fg öbág, sén támogatását. 2 szertárakban és vendéglőkben, nagyobb vételnél "ma 

, ? x - - . 

ban az árverést ezennel megállapitott ki- Mmammmme - a főraktárban miga 
kiáltási árban elrendelte és hogy a fen- [ Giesel G. Brass ó. me 

neb megjelölt ingatlanok az 1889. évi 
november hó 21-ik napján délelőtti 10 órakor 
Felső-Szombatfalvi község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a meg- legjobb ges legrégbb Tesgkellemesebb borviz 
állapitott kikiáltási áron alól is eladatni , 

fogbak. TRÁGYASZER sscssmradesezeveirikakak akorakagdeskákadkdkokakat 
Árverezni szándékozók tartoznak az czukorrépa, komló szőllő, burgonya, 

ingatlanok becsárának 100[-át készpénz- len, vetemények, valamint általában A I : I N At4 

ben vagy az 1881. évi 60. t.-cz. 42. §-ban , 
jelzett árfolyammal számitott és az 1881. mindennemü mezei termékek számára éi november hó 1 en sáa, az a kei mely, tanós hatasu minden miben a takarok- és hitelintézet brassói fióktelepe . . i a 
igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 4 mil bizonyitható számos hirneves 
kijelölt értékpapirban a kiküldött kezé- mezőgazdászati tekintély nyilatkoza- takarékbetétet nettő 580-al kamatoztat minden hez letenni, avagy az 1881. évi 60. t. cz. tával, a se 
170. §. értelmében a bánatpénznek a biró- eonczentrált marhatrágya, 231 8- e) adólevonás nélkül, 

: (176) 24—24 Szinház-utcza 321. 
Legolcsóbb, Y ei /legbiztosabb 

— 
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ságnáli előleges elhelyezéséről kiállitott sza- s . . . g 

bályszerü elismervényt átszolgáltatni. (Engrais de boeuf) valamint a vista visszafizethet ő che- 

Fogaras, 1889. május hó 29. melynek nagy szerves szénsav-, phos- é ques-betéteket G-1 vra és ajánlj a tő- 

A Lir. járásbi íga: phorsav- és káli-tartalmáért 60%, s kér járdsbítéság telekkönyzé katósága: okánrésg monett kenosya keszerzésre a legnagyobb biztonságot nyujtó 
Nagy Lázár, vállaltati. 0 (378) 1-1 kir. aljárásbiró. 5 er, éé 2 

SAXL TESTVÉREK nda 20 T k 
- első cs. kir. szabad. osztrák-magyar l oede bi. fol logle ele et, 

concentrált marhatrágya-gyára se melvek nála a a i i Dr. GUST fogorvos Temesváron 81ara kao tók napl ártolyam szerint mindenkor 
üdülési ! Köm. irola: Wie. III, Remweg M6l.s x a visszatért üdülési utazásáról és ren- tintak e röptatok g Bővebbet az intézet irodájában : 

del ugy mint azelőtt naponként : ingyen és bérmentve küldetnek. á - : 
9 órától 12 óráig és kka Brassóba i ái a v d naponkint 

: . e. 8-tól d. u. 2 óráig. 2., a 
Almapiaoz 93. sz. a. mhtdeddeköokaka......c.... 

HIRDETÉSEK 
felvétetnek 

a kiadó-hivatalban. 
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Német-Palánka, 1887. 
. Arany érem. * oő . e 

- ld zl- z e 

1 S 
N . g e = s ns . kötött Vegyelmezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kovés szabad, de gazdag, talg 

a z ösesél szánsaftartalma kiváló hatásunak bizonyult különös n tüdőbántalmalknál a hol a szabadavémsa 
e s as s sága e ödelon te megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött szénsav gazdag- 

g - e e ap - áe ak kó, gyhatásu alkatrészeknek a beteg testrésze, be való gyors és biztos felvételét eszközli. Ezen tulajdonsá- O : = - z g gána köszönbeti ferkiktorás azon kiváló előnyét ie, hogy a hol szabadszénsavtartalomban erősebb ásvány- 
T át maninia seltersi-glelchenbergi, tudőbajolkban, különösen tdővérzésekn 

eN a el atók, a Margit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik. 
t g t a s - ban őbetegelk kliimátikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb Görbersdori- 
s E 8 E e a, nrzit viz otthonossá vált. - Orvosi tekintélyeink Budapesten: Dr. Korányi, Dr. Geb- 

Moman- herger, Dr. Bxsehek vb. kmet erámnyaa alkakndaák k kdő zzdga e ? ek sb. a legjobb eredménynyel alkalmazzák - g- 
s (1 z hugyszervek általános hurutos bántalmainál"937 alésző- ztő- és 

.. s T DLSs m- m g 
s 0 ers s 

sOoszo T UI 
e s k 

a prüservativ- ógyszernek bi ö éban = s ss s gyógy ne zonyult legközelebb Triest ; 
- 0 an é sg KOLERA megbetegedés ellen a aáa 

e sl- I g (D s S Hs borral haoználva a legegészs 
z : 
g = rárolajos m m. kir, és szen 
ő s s főraktár M. udv. áevány- 
gss z izszálitesát 

ToAplő-zp e s T Ugyszíntén kapható minden gyó - : ü n ltp óre : , Uggy pható minden gyógyszertárban, füszerkereskedésben és vendéglőkben. 

Brassó, ALEXI könyvnyomdája.


